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1. Общие положения

Настоящая программа вступительного экзамена по дисциплине «Зоология» по профилю (направленности) 03.02.04 Зоология составлена в соответствии с государственным образовательным стандартом высшего профессионального образования, разработана согласно требованиям законодательства Российской Федерации в системе послевузовского профессионального образования и реализуется в рамках основной профессиональной образовательной программы высшего образования-программы подготовки научно-педагогических кадров.

Процедура приема вступительных экзаменов регламентирована Положением о подготовке научно-педагогических и научных кадров в системе послевузовского профессионального образования в Российской Федерации, утвержденного приказом Министерства образования и науки РФ от 26.03.2014 № 233.
Результаты экзамена оцениваются как «отлично», «хорошо», «удовлетворительно», «неудовлетворительно».

Пересдача вступительных экзаменов не допускается. Результаты вступительных экзаменов в аспирантуру действительны в течение календарного года.
2. Цели вступительных испытаний

Целью вступительного экзамена по профилю (направленности) 03.02.04 Зоология является определение уровня знаний, полученных поступающими в результате освоения образовательных программ высшего образования, их готовность к выполнению научно-исследовательской деятельности.

СОДЕРЖАНИЕ

Зоология как наука о животных. История развития представлений о животных и функционально близких к ним организмах: от Аристотеля до наших дней. XIX в. – роль палеобиологии, сравнительной эмбриологии и эволюционных идей в становлении зоологии. XX в. – формирование теоретических основ современной зоологии. Коренной пересмотр эволюционных отношений многих групп эвкариот (особенно одноклеточных) в конце XX в.

Филогенетическая систематика животных и их взаимоотношения с другими эвкариотами. Целесообразность разделения протистов (преимущественно одноклеточных эвкариот) и настоящих (многоклеточных) животных. Разнообразие животных, его значение и эволюция. Животные в биосфере и в жизни человека. 

Раздел I. Зоология беспозвоночных

Царство простейших (Protista). Появление эвкариот. Особенности клеточной организации. Клеточные компартменты, разнообразие органелл (органоидов) и “разделение труда”. Роль мембран и других клеточных покровов. Цитоплазматические органеллы. Фотосинтез и энергетическая функция эвкариот в экосистемах. Фибриллярные органеллы и движение. Скелетные образования. Ядро, хромосомы и передача наследственной информации. 

Бесполое размножение и митоз (закрытый и открытый). Формы бесполого размножения (монотомия, палинтомия, синтомия).

Половое размножение и сложные  жизненные циклы. Мейоз, его сущность и основные этапы. Половой процесс (копуляция: гологамия, изогамия, анизогамия, оогамия; конъюгация). 

Закономерности макроэволюции, проявляющиеся у протистов: дивергенция, параллелизм, конвергенция, а также полимеризация, олигомеризация и гетерономизация. Симбионты и представления о симбиотическом происхождении примитивных эвкариот (Л. Маргелис и др.). Пути эволюции простейших: эукариотизация, цитоидизация (формирование сложных клеткоподобных организмов), дезорганеллизация, амебоидизация, диплоидизация, полицеллюляризация.

Разнообразие одноклеточных эвкариот. Группы с прокариотными чертами организации: типы Микроспоридии – Microsporidiophyles (=Microspora) и Архемонады – Archemonadophyles (=Polymastigota, частично). Появление специализированных паразитов. Лямблиоз. 

Группа Euglenobiontes

Тип Эвглениды – Euglenophyles (=Euglenozoa, Euglenophyta) – разнообразие свободноживущих (в том числе способных к фотосинтезу) и паразитических видов. Трипаносомы и лейшмании как представители кинетопластид. 

Тип Acrasiiodes (= Percolozoa, Heterolobosea) – Акразииды, или гетеролобозные амебы. Особенности организации. Факультативные паразиты человека из рода Naegleria.

Группа Myxobiontes

Тип Миксобионты – Myxophyles. Плазмодиальные (Myxomycetoidea) и амебоидные представители (Entamoebidea). Класс Миксоспоридии (Myxosporidea) как специализированные паразиты. Сложные споры. Ацетоспоридии как характерная стадия в жизненном цикле миксоспоридий. Возможные связи миксоспоридий и настоящих животных.

Группа альвеолят – Alveolates
Тип Динофлагелляты – Peridiniophyles – сочетание примитивных и прогрессивных черт организации. Особенности хемотрофных (в том числе паразитических) представителей.

Тип Споровики – Apicomplexophyles – преимущественно специализированные паразиты со сложным апикальным комплексом и апикопластом. Кольподеллы, перкинсеи, грегарины и кокцидии, в том числе кровяные споровики и пироплазмиды. Малярия как одна из наиболее распространенных болезней современной эпохи. 

Тип Инфузории – Parameciophyles (=Ciliata, Ciliophora) как группа совершенно организованных простейших к кортексом, двумя типами ядер, своеобразным половым процессом (конъюгация). 

Группа Heterokontes
Тип Разножгутиковые – Heterokontes. Грибообразные представители. Группы, способные к фотосинтезу. Солнечники класса Pedinella. Типы Опалинаты – Opalinata и Гаптофиты – Haptophyta.

Тип Корненожки – Rhizopoda – группа, объединяющая виды с псевдоподиями и, как правило, без жгутиков. Тип Фораминиферы – Foraminifera со сложно устроенной раковиной и сменой диплоидного и гаплоидного поколений. Тип Xenophyophorea – Ксенофиофории: особенности организации и экологии. Тип Plasmodiophora – Плазмодиофориды – освоение биотической среды. Типы Радиолярии – Radiolaria и Акантарии – Acantharia со сложно устроенными скелетами.

Группа Inferiobionta

Тип Воротничковые жгутиконосцы – Choanomonada. Особенности строения, демонстрирующие возможное родство типа с губками. 

Царство Животные – Animalia, объединяющее многоклеточные живые организмы с хемотрофным образом жизни и с 2- или 3-слойной организацией и хорошо выраженной дифференциацией клеток, связанных с размножением и питанием.  Особенности организации клеток: отсутствие пластид, клеточных стенок и пелликулы, неспособность синтезировать лизин, открытый митоз с центриолями. Специфика индивидуального развития: гаметическая редукция хромосом, анизогамное оплодотворение, палинтомическое деление зиготы, наличие диплоидной бластулы, как правило, наличие одноклеточной жгутиковой стадии с 1-2 жгутиками без мастигонем. 

Проблема происхождения животных. Биогенетический закон и представление о филэмбриогенезе. Гипотезы предковых пробионтов, многоклеточных растений, целлюляризации, гастреи, планулы, плакулы, фагоцителлы, синзооспоры. Теория зародышевых листков.

Примитивные животные с двуслойной организацией. Параллелизмы в освоении среды.

Тип Губки – Spongia (=Porifera) – сидячие водные организмы с 2 эпителиеподобными слоями, скелетными элементами и лабильной клеточной дифференциацией. Особенности онтогенеза, в том числе выраженность инверсионных перестроек. Группа стеклянных губок Hyalospongiae (Symplasma).

Тип Пластинчатые – Placozoa - своеобразные ползающие животные с “дорсальной” и “вентральной” сторонами. 

Тип Мезозои – Mesozoa – специализированные паразиты морских животных. Специфика их жизненных циклов, особенно дициемид.

Тип Кишечнополостные – Coelenterata (=Cnidaria), объединяющий формы с выраженной радиальной симметрией, хорошо развитым эктодермальным и энтодермальным эпителиями, гастроваскулярной полостью и присутствием мезоглеи. Жизненный цикл часто со сменой полипоидного и медузоидного поколений. Типы гаструляции (деламинация, иммиграция, инвагинация).

Современные представители типа – кубомедузы (Cubozoa), гидроидные кишечнополостные (Hydrozoa), сцифоидные медузы (Scyphozoa) и коралловые полипы (Anthozoa). Развитие колониальности в разных группах. Роль кишечноплостных в морских экосистемах. Возможные филогенетические связи кишечнополостных, миксоспоридий и Buddenbrockia.

Тип Гребневики – Ctenophora как группа, сочетающая признаки как двуслойных радиально симметричных, так и трехслойных билатеральных животных.

Трехслойные животные: особенности организации и возможности освоения новых сред.

Бесполостные трехслойные.

Тип Плоские черви – Plathelminthes (Platyhelminthes). Специфика устройства свободноживущих и паразитических форм. Развитие кожно-мускульного мешка, нервной и выделительной систем. Основные представители, в том числе моногенетические сосальщики, темноцефалы, удонеллиды и гирокотилиды.

Класс Ресничные черви – Turbellaria – на пути освоения различных сред обитания, в том числе биотической.

Класс трематоды – Trematoda как облигатные эндопаразиты с развитыми органами прикрепления, погруженным эпителием и обычно сложным жизненными циклом типа гетерогонии. 

Класс Ленточные черви – Cestoidea как облигатные эндопаразиты с развитыми органами прикрепления и, как правило, с многочисленными члениками, без пищеварительной системы. 

Тип (или группа типов) Gnathifera, объединяющий трехслойных с кутикулярным челюстным аппаратом. Классы Gnathostomulida, Micrognathozoa, Коловратки – Rotifera  (своеобразные обитатели водоемов со сложным жизненным циклом). Особенности организации коловраток и их значение в водных экосистемах. Класс Скребни – Acanthocephala – своеобразные паразиты позвоночных со сложным жизненным циклом.

Первичнополостные трехслойные

Тип Круглые черви – Nemathelmintes – с первичной полостью тела и сквозным пищеварительным трактом. Класс Брюхоресничные – Gastrotricha как группа, промежуточная между плоскими и круглыми червями. 

Класс Нематоды – Nematoda – формы с хорошо развитым гидроскелетом. Заселение нематодами разнообразных сред обитания, роль почвенных нематод в наземных экосистемах. Паразиты растений и животных. Разнообразие способов проникновения в хозяина. 

Тип Головохоботные – Cephalorhyncha – особенности организации и распространения. Жизненные циклы паразитов, главным образом волосатиков. Классы Киноринхи (Kinorhyncha), Лорициферы (Loricifera), Приапулиды (Priapulida), Волосатики (Nematomorpha). 

Типы Entoprocta и Cycliophora как сидячие, преимущественно морские, фильтраторы. 

Представители паренхиматозных трехслойных, заселяющие различные экологические ниши преимущественно в морской среде – тип Немертины – Nemertini. Появление у последних сквозного пищеварительного тракта и кровеносной системы, а также трохофорообразной личинки

Целомические животные. Появление вторичной полости тела как один из крупнейших ароморфозов. Основные пути формирования целома в онтогенезе в связи с проблемой детерминации. Недетерминированное и детерминированное дробление. Структура оплодотворенного яйца и презумпция зачатков. Эквивалентность и тотипотентность клеточных ядер. Общие принципы регуляции развития. Закладка метамерных структур. Олигомеризация и гетерономизация.

Первичноротые целомические животные.

Тип Кольчатые черви – Annelida. Особенности организации (в том числе систем выделения и половой), роль в экосистемах. Основные стадии онтогенеза у многощетинковых: трохофора, метатрохофора, различия ларвального и постларвального тел. Эволюция онтогенеза в разных группах аннелид.

Классы Archiannelida и Многощетинковых – Polychaeta как примитивные группы аннелид. Проявления олигомеризации и гетерономизации. 
Класс Малощетинковые – Oligochaeta: заселение суши, значительная перестройка их организации и эмбрионизация развития.

Особенности организации и образа жизни представителей классов Aeolosomata и Branchiobdellida.

Класс Пиявки – Hirudinea – переход от свободноживущего к эктопаразитическому образу жизни. Изменение общей организации.

Классы Echiurida и Sipunculida – своеобразные боковые эволюционные ветви аннелид с несегментированным телом.

Тип Моллюски – Mollusca как хорошо защищенные животные, обычно способные к более или менее активному движению. Эволюция жизненных циклов, раковины и мантийной полости. Метамерные черты и становление гетерономности.

Класс Панцирные – Loricata (Polyplacophora) с хорошо выраженной метамерией.

Классы Бороздчатобрюхие – Solenogastres (Aplacophora) и Ямкохвостые – Caudofoveata без раковины и ноги. 

Класс Monoplacophora – обычно с колпачковидной раковиной и чертами метамерии.

Класс Брюхоногие – Gastropoda как самый разнообразный современный класс. Эволюция раковины, в том числе в сторону ее редукции. Спиральная закрученность раковины и развитие асимметрии. Торсионный процесс и хиастоневрия. Освоение легочными брюхоногими наземной среды. 

Класс Лопатоногие – Scaphopoda – своеобразие раковины и ноги.

Класс Двустворчатые (Пластинчатожаберные) – Bivalvia (Lamellibranchia, Pelecypoda): особенности организации в связи с неподвижным или малоподвижным образом жизни. Эволюция раковины и ноги. 

Класс Головоногие – Cephalopoda как своеобразная обособленная группа моллюсков, характеризующаяся рядом приматных черт. Расчлененность раковины на камеры и ее редукция, особенно у современных представителей. Видоизменение ноги и характер передвижения. Совершенство органов чувств и организация нервной системы

Тип Членистоногие – Arthropoda, объединяющий животных с хорошо развитой, в той или иной степени метамерной сегментацией, членистыми конечностями и наружным скелетом. Общие тенденции в эволюции членистоногих, в том числе в связи с освоением суши. Роль членистоногих в экосистемах.

Разнообразие вымерших членистоногих кембрия. Класс Трилобиты – Trilobita: особенности организации и развития, олигомеризация и гетерономизация. 

Подтип Жабродышащие – Branchiata. Класс Ракообразные – Crustacea – разнообразие сегментации и обособления тагм. Эволюционные перестройки жизненных циклов и характера расчленения тела в связи с освоением разных сред. Основные подклассы: Cephalocarida, Remipedia, Жаброногие (Branchiopoda), Maxillopoda, Ракушковые (Ostracoda) и Высшие раки (Malocostraca). Разнообразие последних.

Сборная группа Трахейнодышащие – Tracheata – главным образом наземные (а также вторичноводные) формы с хорошо обособленной головной тагмой, трахеями и мальпигиевыми сосудами. 

Шестиногие (Hexapoda), или насекомые в широком смысле: Скрыточелюстные (Entognatha) и Настоящие (открыточелюстные) насекомые (Insecta, или Ectognatha). Особенности тагмозиса. Появление полета у настоящих насекомых. Вероятное родство с жабродышащими.

Основные классы многоножек (Myriapoda): Symphyla, Двупарноногие (Diplopoda), Pauropoda и Губоногие (Chilopoda). Общие черты и различия. Возможые родственные связи.

Подтип Хелицеровые – Chelicerata: расчленение тела на два отдела – головогрудь и брюшко. 

Класс Мечехвосты – Xiphosura как морские хелицераты. Сохранение примитивных черт в организации. 

Класс Паукообразные – Arachnida: особенности организации, связанные с освоением суши. Основные отряды: Скорпионы (Scorpiones), сольпуги (Solifugidae), Лжескорпионы (Pseudoscorpiones), Пауки (Aranei), Акариформисные (Acariformes) и Паразитиформисные клещи (Parasitiformes).

Класс Морские пауки — Pantopoda (Pycnogonida) – своеобразные обитатели морского дна, вероятно, представляющие боковую ветвь эволюции хелицерат. 

Тип Пятиустки (Язычковые) – Linguatulida (Pentastomida) – специализированные паразиты дыхательных путей млекопитающих и рептилий.

Тип Онихофоры (Onychophora) c многочисленными нечленистыми конечностями, кожно-мускульным мешком, трахеями.

Целомические животные, сочетающие признаки первично- и вторичноротых.

Тип Тихоходки (Tardigrada) как своеобразные мелкие животные с нерасчлененными конечностями.

Тип Щупальцевые – Tentaculata как обособленная группа, объединяющая прикрепленные формы с наружным скелетом, более или менее хорошо развитыми щупальцами и трохофорообразной личинкой. Роль щупальцевых в экосистемах прошлого и настоящего. Основные классы: Плеченогие (Brachiopoda), Мшанки (Bryozoa=Ectoprocta), Форониды (Phoronida).

Типы Погонофоры — Pogonofora и Вестиментиферы – Vestimentifera – червеобразные обитатели морского дна без пищеварительной системы.

Вторичноротые целомические животные.

Тип Иглокожие – Echinodermata – группа с ярко выраженной вторичной радиальной симметрией. Своеобразие организации и онтогенеза. Основные классы и их роль в морских экосистемах:

Класс Морские лилии (Crinoidea) – единственная сидячая группа современных иглокожих.

Класс Concentricycloidea – вероятно, наиболее примитивные представители среди современных Eleutherozoa. Тело округлой формы без лучей и анального отверстия.

Класс Морские звезды (Asteroidea) – ползающие формы с лучами и хорошо развитой амбулакральной системой.

Класс Змеехвостки, или офиуры (Ophiuroidea) – ползающие или лазающие иглокожие с подвижными лучами и без анального отверстия.

Класс Морские ежи (Echinoidea) – более или менее шарообразные фомы с хорошо развитыми известковыми иглами.

Класс Голотурии (Holothuroidea) – сильная редукция скелетных элементов и развитие вторичной билатеральной симметрии.

Типы Щетинкочелюстные – Chaetognatha и Полухородовые – Hemichordata – билатеральные формы, представляющие боковые ветви эволюции вторичноротых.

Раздел I. Зоология ПОЗВОНОЧНЫХ
Подтип I. Бесчерепные (Acrania). Бесчерепные как наиболее примитивные хордовые. Их организация на примере обыкновенного ланцетника: внешний вид, покровы, скелет и мускулатура, нервная система и органы чувств, питание и пищеварение, дыхание, кровеносная система, выделительная система, размножение. Развитие ланцетника – основа для понимания ранних этапов филогении хордовых животных. Систематика, распространение и биология современных бесчерепных.
Подтип II. Личиночнохордовые (Urochordata), или Оболочники (Tunicata). Черты организации на примере асцидий. Туника. Пищеварительная система. Строение кровеносной системы асцидий. Нервная система. Размножение и развитие; метаморфоз асцидий; строение личинки. Упрощение строения в связи с сидячим образом жизни. Классы асцидий, сальп и аппендикулярий. Специфика их строения в связи особенностями образа жизни. Место оболочников в системе хордовых; взгляды на происхождение и эволюцию личиночнохордовых. Особенности строения конодонтохордат, свидетельствующие о принадлежности к типу хордовых. Принцип классификации конодонтохордат; теоретическое и практическое значение их изучения. Систематика, биология, распространение. Значение работ отечественных ученых А. О. Ковалевского, А. Н. Северцова, И. И. Мечникова в понимании филогенетических отношений Бесчерепных и других подтипов Хордовых животных (подтип Оболочники, подтип Позвоночные).

Подтип III. Позвоночные (Vertebrata) или Черепные (Craniata). Позвоночные – прогрессивная ветвь хордовых животных, перешедших к подвижному образу жизни, активному питанию и широко распространенных в разнообразных условиях Земного шара. Основные черты организации позвоночных: покровы, мускулатура, осевой, висцеральный скелет, органы движения, органы пищеварения, дыхания, кровообращения, нервная система, органы чувств и особенности поведения, органы выделения и размножения. Важнейшие этапы их морфоэкологической и морфофизиологической эволюции. Современная классификация подтипа позвоночных. 
Позвоночные без зародышевых оболочек (Anamnia).

Бесчелюстные (Agnatha). Особенности организации в связи с первично-водным образом жизни.

Челюстноротые (Gnathostomata). Черты организации и поведения челюстноротых. Оценка прогрессивных морфологических особенностей группы (парные челюсти, парные конечности) в связи с усилением активности в среде обитания и возможностью их последующей прогрессивной эволюции. Строение основных систем органов бесчелюстных на примере миноги. Систематика и особенности биологии круглоротых. Происхождение и систематика бесчелюстных. Классы птераспидоморфы, цефалоспидоморфы и круглоротые. Современные взгляды на систематику бесчелюстных. 

Надкласс Рыбы (Pisces). Физические характеристики водной среды. Черты организации рыб как первично-водных челюстноротых. Разнообразие приспособлений рыб к жизни в воде. Происхождение и эволюция рыб.
Класс Хрящевые рыбы (Chondrichthyes). Общая характеристика хрящевых рыб как группы первичночелюстноротых, сочетающей черты примитивной организации (скелет, жаберный аппарат и др.) с прогрессивными особенностями (нервная система, размножение). Общий обзор черт морфологической организации. Подклассы пластиножаберные (надотряды акулы и скаты) и химеровые. Систематика современных хрящевых рыб. 

Класс Костные рыбы (Osteichthyes). Общая характеристика костных рыб как вторичночелюстноротых. Пути образования костного скелета. Особенности строения на примере костистых рыб. Механизмы сигнализации и локации. Многочисленность и многообразие в связи с различными условиями существования. Характеристика осетровых рыб как древней группы, сочетающей черты морфологии хрящевых и костных рыб. Основные виды, их распространение, биология, хозяйственное значение, проблемы их охраны и воспроизводства. 
Надотряд Костистые рыбы (Teleostei). Наиболее многочисленная и разнообразная группа современных костных рыб. Основные отряды: сельдеобразные, лососеобразные, щукообразные, кефалеобразные, карпообразные, угреобразные, сарганообразные, колюшкообразные, трескообразные, окунеобразные, камбалообразные. Основные семейства, их признаки, биологические особенности, хозяйственное значение, проблемы охраны и воспроизводства.

Надотряд Двоякодышащие (Dipnoi). Древняя специализированная группа костных рыб, приспособленная к придонному образу жизни в обедненных кислородом водоемах. Черты прогрессивной организации и специализации. Отряд Рогозубообразные (семейства Однолегочные и Двулегочные). Основные представители, экология, распространение.

Надотряд Кистеперые рыбы (Crossopterygii). Их разнообразие в историческом прошлом. Значение рипидистий для понимания происхождения наземных позвоночных. Место целокантов в филогении рыб. Современные кистеперые на примере целоканта – латимерии. Особенности строения, распространения.

Надкласс Наземные или Четвероногие позвоночные (Tetrapoda). Морфологические черты позвоночных животных, обусловившие их выход на сушу. Адаптивные изменения в системах органов в связи с освоением наземно-воздушной среды обитания. Место земноводных в последующей эволюции наземных позвоночных животных.

Класс Земноводные или Амфибии (Amphibia). Общая характеристика класса в связи с земноводным образом жизни. Особенности морфофункциональных систем, определяющие приспособления к наземному образу жизни. Строение опорно-двигательного аппарата. Принципы организации наземных конечностей и их поясов. Строение осевого и висцерального скелета, мускулатуры. Строение пищеварительной и дыхательной систем амфибий, множественность органов дыхания. Кровеносная система амфибий, особенности строения сердца, строение большого и малого кругов кровообращения. Выделительная система амфибий, особенности водно-солевого обмена. Половая система, особенности строения. Размножение и развитие амфибий. Метаморфоз. Особенности поведения. 
Отряд Хвостатые амфибии (Caudata или Urodela). Примитивная и наименее специализированная группа земноводных. Некоторые черты организации, биологии и распространения. Важнейшие семейства, представители. 

Отряд Безногие амфибии (Apoda). Примитивная и наиболее специализированная группа. Черты организации, связанные с подземным роющим образом жизни. Распространение. Главные представители.

Отряд Бесхвостые амфибии (Ecaudata или Апига). Наиболее многочисленная и распространенная группа. Своеобразие внешнего облика. Черты биологии, распространение. Ведущие семейства и представители.
Биоценотическое и практическое значение земноводных. Роль амфибий в биоценозах. Практическое значение амфибий для сельского, лесного, рыбного, охотничьего хозяйства. Использование амфибий как лабораторных животных. Охрана амфибий. Виды амфибий, внесенные в Красную Книгу МСОП и РФ. Местная фауна амфибий и ее охрана.

Позвоночные с зародышевыми оболочками (Amniota). Особенности организации и размножения в связи с наземным образом жизни. Адаптивное значение зародышевых и яйцевых оболочек в эволюции амниот.

Класс Пресмыкающиеся (Reptilia). Характеристика рептилий как низших амниота. Приспособительные к наземному существованию особенности морфофизиологической организации рептилий. Специфика морфофизиологической организации в различных систематических группах рептилий. Адаптации к обитанию в наземных условиях. Особенности строения кожных покровов. Скелет рептилий. Строение мозгового и висцерального черепа. Типы черепов рептилий. Скелет поясов конечностей и свободных конечностей. Строение пищеварительной и дыхательной систем, преобразование кровеносной системы рептилий. Выделительная, половая системы рептилий. Размножение рептилий. Нервная система и органы чувств рептилий. Особенности поведения.
Отряд Черепахи (Chelonia). Наиболее древняя специализированная группа рептилий. Особенности организации. Классификация. Важнейшие представители, их биология и распространение.
Отряд Клювоголовые (Rhynchocephalia). Примитивность организации, биология, распространение.
Отряд Чешуйчатые (Squamata). Наиболее многочисленная и процветающая группа рептилий. Подотряды: Ящерицы и Змеи. Главнейшие семейства и представители. Черты организации, биология, распространение.
Отряд Крокодилы (Crocodilia). Особенности организации в связи с полуводным образом жизни. Прогрессивные черты строения. Важнейшие виды, их биология и распространение.
Биоценотическое и практическое значение пресмыкающихся и их охрана. Роль пресмыкающихся в биоценозах. Практическое значение рептилий. Использование яда змей в медицине. Охрана и воспроизводство рептилий. Виды рептилий, внесенные в Красную Книгу МСОП и РФ. Местная фауна рептилий и ее охрана.
Класс Птицы (Aves). Общая характеристика птиц как высокоорганизованной и специализированной ветви высших позвоночных животных: теплокровность и механизмы терморегуляции, особенности метаболизма; уровень организации центральной нервной системы и органов чувств, усложнение поведения; основные морфофизиологические адаптации к полету; особенности размножения. Морфофизиологический обзор класса. Покровы и их производные. Мускулатура. Особенности строения скелета. Специфика строения органов пищеварения. Органы дыхания, их строение, механизм дыхания, полифункциональность дыхательной системы. Органы кровообращения, их строение и функционирование. Нервная система птиц: особенности отделов головного мозга. Строение и функциональные возможности органов чувств. Звукообразование. Эхолокация. Усложнение нервно-рефлекторной деятельности и приспособительного поведения птиц в сравнении с рептилиями. Элементы рассудочной деятельности. Основные формы коммуникативных связей у птиц. Понятие о выводковых (матуроиантных), полувыводковых и птенцовых (имматуронантных) птицах. Основные экологические группы птиц (деление по характеру питания, движения, среды обитания). Теплообмен птиц. Миграции птиц. Географическое распространение птиц. Роль птиц в природных и искусственных экосистемах, хозяйственной деятельности человека. 

Современная система птиц (деление на подклассы, надотряды, отряды, семейства). Надотряд Плавающие. Морфо-физиологические и экологические особенности пингвинов. Биология размножения, постэмбриональный рост и развитие в экстремальных условиях. Питание. Особенности распространения пингвинов. Представители.

Надотряд Типичные, или Новонебные птицы. Общая характеристика надотряда и отрядов (число видов, особенности морфологии, биологии, экологии, поведения, хозяйственное значение, современное состояние популяций, охраняемые виды). Адаптивная радиация птиц. Современная систематика птиц (отряды и семейства).
Происхождение птиц. Разноплановость освоения древними рептилиями воздушной среды. Вероятные предки птиц. Современные представления о происхождении птиц. Протоавис. Археоптерикс – древняя ящерохвостая птица: черты сходства с рептилиями и птицами. Птицы мелового периода (гесперорнис, ихтиорнис). Новейшие находки и их значение для познания ранних этапов эволюции птиц. Адаптивная радиация и разнообразие птиц кайнозойской эры. Некоторые вымершие группы птиц: эпиорнисы, моа, диатримы, дронт.
Биоценотическое и практическое значение, рациональное использование и охрана птиц. Место и роль птиц в природных экосистемах. Значение в биоценозах растительноядных птиц. Адаптивные черты птиц к использованию растительной пищи. Роль птиц в опылении растений, распространении плодов и семян, возобновлении растительности после пожаров и вырубок. 
Класс Млекопитающие (Mammalia). Общая характеристика класса млекопитающих как наиболее высокоорганизованных высших позвоночных животных. Прогрессивные черты организации: теплокровность и механизмы терморегуляции; уровень организации центральной нервной системы, органов чувств и усложнение поведения; морфологические и функциональные особенности размножения. Обзор строения и основных черт жизнедеятельности. Покровы, их строение и производные: полифункциональность, их роль в терморегуляции, в химической сигнализации. Особенности мускулатуры. Скелет: черты строения, разнообразие адаптивных изменений в различных отделах. Органы пищеварения: строение, специфика работы различных отделов, изменения в связи с кормовой специализацией. Органы дыхания, особенности строения. Полифункциональность дыхательной системы. Органы кровообращения. Особенности организации. Зависимость работы дыхательной и кровеносной систем от образа жизни и размеров тела млекопитающих. Прогрессивные особенности строения центральной нервной системы; строение и функциональные возможности органов чувств (прогрессивные особенности обоняния, слуха, зрения и т.д.). Эхолокация. Усложнение нервно-рефлекторной деятельности и приспособительные формы поведения у млекопитающих. Элементы рассудочной деятельности. Основные формы коммуникативных связей у млекопитающих. Особенности эмбрионального развития. Типы плацент. Редкие и исчезающие виды зверей, их охрана. 

Подкласс Первозвери (Prototheria). Отряд Однопроходные (Monotremata). Специализированная группа примитивных млекопитающих. Современные представители. Особенности их размножения и развития. Географическое распространение и экология.
Подкласс Настоящие звери (Theria). Основные отличительные черты организации.
Инфракласс Низшие звери (Metatheria). Характерные морфологические и биологические особенности группы. Размножение и развитие.
Отряд Сумчатые, Геологическая древность и современное распростра​нение. Многообразие современных австралийских сумчатых и причины этого явления. Разрывы (дизъюнкция) ареалов сумчатых и их возможные причины. Параллелизм сумчатых с плацентарными млекопитающими.
Инфракласс Высшие звери или Плацентарные (Eutheria). Быстрый расцвет и специализация высших млекопитающих в третичный период. Прогрессивные особенности организации. Деление на отряды. Особенности географического распространения. Обзор отрядов высших зверей (число видов, деление на семейства, представители, их экология, поведение). Происхождение млекопитающих. Место человека в системе типа хордовых. Роль охраняемых территорий, питомников и зоопарков в восстановлении популяций редких и исчезающих видов.
Биоценотическое и практическое значение млекопитающих и их охрана. Роль млекопитающих в биоценозах. Место различных групп млекопитающих в трофических цепях.
Общие тенденции эволюции животных на пути освоение разных сред обитания.
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