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1. Общие положения

Настоящая программа вступительного экзамена по дисциплине «Энтомология» по профилю (направленности) 03.02.05 Энтомология составлена в соответствии с государственным образовательным стандартом высшего профессионального образования, разработана согласно требованиям законодательства Российской Федерации в системе послевузовского профессионального образования и реализуется в рамках основной профессиональной образовательной программы высшего образования-программы подготовки научно-педагогических кадров.

Процедура приема вступительных экзаменов регламентирована Положением о подготовке научно-педагогических и научных кадров в системе послевузовского профессионального образования в Российской Федерации, утвержденного приказом Министерства образования и науки РФ от 26.03.2014 № 233.
Результаты экзамена оцениваются как «отлично», «хорошо», «удовлетворительно», «неудовлетворительно».

Пересдача вступительных экзаменов не допускается. Результаты вступительных экзаменов в аспирантуру действительны в течение календарного года.
2. Цели вступительных испытаний

Целью вступительного экзамена по специальности 03.02.05 Энтомология является определение уровня знаний, полученных поступающими в результате освоения образовательных программ высшего образования, их готовность к выполнению научно-исследовательской деятельности.

СОДЕРЖАНИЕ


Энтомология как наука о членистоногих надкласса Hexapoda. Содержание Программы охватывает широкий круг вопросов, связанных с морфологией, анатомией, физиологией, биоразнообразием, систематикой и эволюцией насекомых, их биогеоценотическими связями, в том числе как паразитов и переносчиков заболеваний человека и животных. 
Раздел I. Основные гипотезы происхождения насекомых 

Ранние этапы эволюции насекомых. Становление насекомых как обособленной группы членистоногих на пути освоения суши. Основные гипотезы происхождения насекомых (А. Гандлирш, Р. Снодграсс, А.В. Мартынов, М.С. Гиляров). Ранние этапы исторического развития Насекомых. Современные гипотезы происхождения насекомых.
Раздел II: функциональная морфология и анатомия Насекомых

Тагмы тела и их придатки. Сегментарный состав головы, груди и брюшка насекомых. Конечности каждого отдела и их эволюционная судьба.

Покровы насекомых. Свойства и строение, пигментация (окраска и рисунок) и склеротизация покровов. Покровные ткани как экзоскелет насекомых. 


Трахейная система насекомых, как структурное производное кожных покровов. Трахеи, их строение и функционирование. Диффузия газов в основных стволах и трахеолах. Транспирация и инспирация. Дыхательные движения. Голо-, геми- и апнейстический типы дыхательной системы как отражение биогеоценотических связей личинок и имаго насекомых. Кожное и жаберное дыхание.

Пищеварительная система насекомых. Общий план строения пищеварительной системы и основные модификации. Особенности питания и пищеварения Насекомых. Пищевые стратегии. 

Выделительная система насекомых. План строения и основные модификации выделительной системы. Эмункториальная и накопительная экскреция. Особенности формирования экскретов и диурез насекомых. 
Гемоцель насекомых. Межклеточное вещество и гемоциты. Жировое тело и органы свечения. Органы кровообращения и циркуляция гемолимфы. Функциональное взаимодействие пищеварительной и выделительной систем с полостью тела.

Половая система насекомых. План строения и основные модификации половой системы самцов и самок. Типы овариол и овогенез. Спермиогенез. Придаточные железы половой системы и их функции. Потенциальная плодовитость. Яйцо: формирование яйцевых оболочек, микропиллярная система, форма и относительные размеры. Копуляция и оплодотворение. Эмбриогенез: дробление, бластогенез, образование зародышевых листков, органогенез. Постэмбриональное развитие насекомых с полным и неполным превращением. Имагинальные диски. Эволюционное становление разных типов метаморфоза. 


Нервная система и органы чувств насекомых. Строение центральной нервной системы (ЦНС) и ее модификации. Эволюционные тенденции в строении ЦНС у разных групп насекомых. Концентрация и олигомеризация ЦНС у имаго насекомых с полным превращением. Вегетативная (висцеральная) и периферическая нервная система. Нейросекреторные функции ЦНС. Иннервация. Ассоциативные центры. Нейроны. Рецепторы и эффекторы. Рефлекторная дуга. Сенсиллы. Слуховые, вкусовые и зрительные анализаторы Насекомых. Основы поведения насекомых. Опыты Ж. Фабра, М. фон Фриша, Р. Шовена. Думают ли насекомые?
Раздел III. ЭКОЛОГИЯ НАСЕКОМЫХ 

Экологические факторы. Классификация экологических факторов: абиотические и биотические, условия и ресурсы, витальные и сигнальные, зависящие и не зависящие от плотности популяции. Совместное действие экологических факторов. Температура. Влияние температуры на обмен веществ, поведение и развитие насекомых. Температурный оптимум; криофилы и термофилы. Правило суммы эффективных температур и условия его применения. Роль суточных ритмов температуры в жизнедеятельности насекомых. Механизмы холодо- и теплоустойчивости насекомых. 


Вода и влажность среды обитания. Способы поглощения и экономии воды в организме; гигрофилы, мезофилы и ксерофилы. Влияние влажности на поведение и развитие насекомых. Совместное действие температуры и влажности; гигротермический оптимум. 


Роль света в поведении и экологии насекомых. Фототаксисы и светокомпасная ориентация. Типы суточной активности насекомых; эндогенные и экзогенные ритмы суточной активности. Фотопериод как сигнальный фактор. 


Почва как среда обитания насекомых. Основные экологические группы почвенных беспозвоночных. Значение химического состава, солености и рН воды и почвы. Кислород и его лимитирующая роль в почве и водной среде. Адаптации насекомых к недостатку кислорода. 


Вода как среда обитания насекомых. Основные абиотические факторы водной среды. Пути адаптации насекомых к жизни в воде. 


Пища как экологический фактор. Классификация насекомых по типу и способу питания. Полифагия, олигофагия и монофагия. Питательная ценность различных видов пищи. Влияние количества и качества пищи на рост, развитие и размножение насекомых. Адаптации насекомых к сезонным изменениям в обеспеченности пищей. 


Сезонно-циклические адаптации. Типы сезонного развития насекомых: гомодинамное и гетеродинамное (поливольтинное, моновольтинное, семивольтинное). Формы физиологического покоя насекомых. Диапауза насекомых, ее свойства и адаптивное значение; облигатная и факультативная, летняя и зимняя диапауза; многолетняя диапауза.

Внутривидовые отношения у насекомых. Внутривидовая конкуренция и кооперация. Территориальность. Родительское поведение и забота о потомстве. Социальное поведение насекомых. Эффект массы и эффект группы; явление фазовой изменчивости. 


Отношения между популяциями разных видов. Межвидовая конкуренция у насекомых. Хищничество. Коэволюция хищников и их жертв; способы защиты от хищничества. Формы и значение паразитизма среди насекомых. Комменсализм. Мутуализм и симбиоз у насекомых. 


Популяции насекомых. Основные методы определения численности и плотности популяций. Возрастной и половой состав популяций насекомых. Факторы, ограничивающие и регулирующие рост популяций насекомых. Роль независимых и зависимых от плотности факторов в регуляции численности популяций. Циклические колебания численности популяций и вспышки массового размножения насекомых. 


Миграции и географическое распространение насекомых. Основные типы миграций и расселения; их причины и механизмы. Принцип зональной и вертикальной смены стаций. Факторы, определяющие границы ареалов насекомых. Основные типы ареалов насекомых; эндемики, космополиты, синантропы. Расселение видов за пределы ареала и факторы, влияющие на его успешность. Антропогенное расселение насекомых.
Раздел IV. Систематика, филогения и биоразнообразие Насекомых

Общие вопросы систематики и филогении. Систематика как научное исследование организмов. Задачи систематики. Таксономическая информационная система. Значение и функции элементов таксономической информационной системы (коллекции, определители, каталоги). Описание структуры и содержания биологического разнообразия. Соотношение понятий классификация, таксономия и номенклатура. Международный кодекс Зоологической номенклатуры. Филогенетика - раздел теории эволюции, посвящённый реконструкции и интерпретации исторического развития биоты. Филогенетика как метод построения генеалогических деревьев. Эволюционная таксономия. Понятие монофилии, родства, сходства и дивергенции сторонников этой концепции (Э. Майр, Дж. Симпсон). Филогенетическая систематика (кладистика). Понятие монофилии, родства, сходства, дивергенции сторонников кладистики (В. Хенниг).


Систематика филогения и биоразнообразие насекомых. Система насекомых А.В. Мартынова. Другие классификационные традиции в энтомологии: система Б.Н. Шванвич (придание веса существенного признака мускулатуре птероторакса с выделением отделов Прямомышечных (Orthomyaria) и Перекрестномышечных (Chiastomyaria) насекомых); система Г.Я. Бей-Биенко (принцип типизации). Современные тенденции в систематике насекомых (кариосистематика, геносистематика и молекулярная филогения).


Частная систематика и филогения насекомых. Скрыточелюстные насекомые (кл. Entognatha). Проблема таксономического статуса. Общая характеристика отрядов Protura, Collembola, Diplura. Плезиоморфные и апоморфные черты строения. Метаморфоз. Филогенетические отношения. Адаптивная радиация, жизненные формы и биогеоценотические связи. 

Открыточелюстные насекомые (кл. Ectognatha). Подкласс Первичнобескрылые насекомые (Apterygota). Общая характеристика отряда Thysanura. Плезиоморфные и апоморфные черты строения. Метаморфоз. Адаптивная радиация и биогеоценотические связи. 

Подкласс Крылатые насекомые (Pterygota). Обзор гипотез происхождения и ранних этапов эволюции крыла и полета насекомых (Латрейль, Лейкарт, Дорн, Гегенбауэр, Ланг, Мюллер, Мартынов, Родендорф). Диптеризация и костализация крыла - основные тенденции в эволюции насекомых. Древнекрылые Насекомые (Palaeoptera): биологическое разнообразие отрядов Odonata и Ephemeroptera как амфибиоточеских насекомых. Уникальные черты строения и биологии подёнок и стрекоз. Новокрылые Насекомые (Neoptera). Когорта Многожилковых Насекомых (Polyneoptera): биологическое разнообразие и жизненные формы надотрядов: Dictyopteroidea, Orthopteroidea. Спектр пищевых стратегий и биогеоценотические связи. Когорта Paraneoptera: биологическое разнообразие отрядов Psocoptera, Mallophaga, Anoplura, Homoptera и Hemiptera. Пути эволюционной трансформации ротового аппарата в направлении формирования истинно сосущего. Гемиморфоз и его модификации. Когорта Маложилковые Насекомые (Olygoneoptera): биологическое разнообразие надотрядов: Coleopteroidea, Neuropteroidea и Mecopteroidea - как насекомых с полным превращением. Эволюционная тенденция в направлении разделения адаптивных зон личинок и имаго. 
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